



国庆还乡,盘桓月余。秋风过处,村中老树固执地不 肯落叶。雨后,叶隙间露出粉红色的瓦檐,湿漉漉地连成 一片,像一扇巨大的屏风。屏风背后,传来那阵熟悉的二

拉二胡的人,我不知道名字。我们墙头相邻,两条街 巷之隔,说远不远,说近,却也从无交集。每当午后艳阳退 去,他便坐在自家屋檐投下的半边

阴凉里,用灰黑色的弦音,静静地 切割着自己与世界。

我对二胡一无所知,听不出任 何曲牌名号,却能笃定他拉的是哀 曲。那调子总是先"咯噔"一下,像 是心被揪紧;随即是急促的"噔噔 噔",仿佛无处可逃的踱步;最后旋

律舒展开来,像拉大锯般来回往复,在将到未到之际奋力 一拔——却总也拔不上去。像有巨石压在壶口,满腔的蒸 汽在壶内翻滚、冲撞,最终化作无声的叹息。

一次我路过他家门。他正抱着二胡,细长的脸上挂着 稀疏的山羊胡,两腮遍布青红的老年斑。他整个人像是缩 在曲调里,一只手来回地拉,身子也随之微微摇晃。

他像一架古老的机器,一个上了发条的音乐盒。眼睛

直勾勾地望着前方,似在出神,可手下流淌的曲调却分毫

这定是一位老乐师了。想必从童年起,这琴便长在了 他手上,岁月将曲艺熬成了肌肉的记忆。我心底泛起一丝 惋惜:如今已没人听了。即便是红白喜事,也流行起白色 的婚纱与崭新的进行曲。他就像一台过时的收音机,功能

依旧,却再也寻不到听众。 一曲终了,他默然收起板凳, 转身回屋,仿佛与这外界,仅剩这 二胡的一点牵连。村里常有零散的 高龄老人聚坐,他们连打牌的力气 也无,只沉默地相互陪伴。但老乐 师从不在此列,至少在我眼中,他 永远是一个人,用那把二胡,独自

对抗着无边的寂静。

□ 文法学院 杜汕昊

我见他的次数不多,也从未见他笑过。他同村里大多 数老人一样,被城市的浪潮卷走了儿孙,又被儿女的孝心 "夺"去了耕耘一生的田地,只能在清闲里,独自数着太阳 的东升西落。可我却又觉得,他是其中不同的。他还有二 胡,还有这两根能言善辩的弦。在原本注定孤寂的屋檐 下,他依然为自己,找到了一片回响的天地。

共愿细平满居住等 一学校关外 一学校关外 一学校关外 一学校关外 一学校关外 一学校关外 一种景 一种景 一种景 明化爱格耕谈暖恤 < 日长如局耘笑似师 叠 新卷霖大心里春深

人文之野 局心携手的 一人文之野 云致谊华千万学如 形远浓溢重首宗峰

今自国儒乐谪烟三 朝古共道天仙云叠 我辈妻故家 水 ~ 前气史霁径河千玉 缘象篇月眠挂年烟

25 的多

## 冥冥中, 莫名的牵引

□ 数学学院 赵秋兰

窗外的雨声停了,世界万籁俱寂,从睡梦中醒来的 我,陷入了迷思……

总感觉冥冥之中有莫名的牵引, 我们才来到此时此 刻,是前世的遗憾,还是来生的祈愿,都让你我在今生今 世这样的活过一次。

内心深处好似有万丈豪情,有烈焰,有滚烫 的岩浆,他们一直被深埋被漠视被遗忘,一朝得 见天日,就有改天换地的威力。就像有一天,我经 过一棵树,它如此平凡不张扬,毫无特 别之处,可你不会知道多年后有一双 手抚过,有一个臂膀靠过,有人在它 面前流过眼泪。

比如星空,比如蓝天,你无数 次仰望不知道寻找什么, 历史长 河中有很多人与你一起仰望过 星空银河,与你惊叹过蓝天白 云的澄澈, 而瞬间的定格却 一定是独属的特别。

幼时我畅想过幸 福的模样,年少时我 憧憬过爱情的力量,我也感受过快乐的嬉闹时光,一切的 美好在眼前飞过,我以为他们只是与我匆匆擦肩而过,你 却告诉我这是重逢。你踩过的泥土,你躺过的马路,你坐 过的长椅,你倾诉的话语,你做过的美梦……这些琐碎而 珍贵的日常,构建起生命,就像指引未来的光,驱散黑暗。

当我偶然走过一个地方,心中升起莫名的思想,你想 深入其中了解,你想好奇地张望,这些未了的情结将牵动 未来人生的方向。一个非常普通的夏日,一次偶然的相 遇,一瞬间的火花绽放,随之便熄灭了。你把这看成是不 起眼的瞬间,就像蝴蝶轻轻扇动的几下翅膀,但它带来的 可能是生命旅程中的飓风。

年幼在父母身边,心声总是被认真倾听,离家后当你 尝试倾诉,你常发现对面的人会分神会打断会听不懂,那 时候你会想,一个愿意倾听的人会是什么样?一个能交谈 思想的人在何方?于是,你一路追寻一路失望,等你终于 不再期待不再抱有幻想,不停把心声诉诸笔端的时候,磁 场改变了,味道改变了,世界也改变了。

越追寻越虚无,越放手越满足。

你躲避着喧嚣,你远离着吵闹,你不愿把自己置于虚 浮泡沫,你以为自己的坚守终将是一场寂寞,一朝揭露谜 底,你所守护的一切终将守护你,你所珍藏的一切终将珍 藏你,你所失去的一切终将回归你手。那些暗夜里流过的 眼泪,那些被辜负的热望,那些被指责时受的伤,那些柔

> 弱时的刚强,那些委屈时的隐忍,那些藏于内心 的眼泪,我以为,终将消失于无形,却早已铭记 在风中,成为未来的奖赏。

> 千万次的叩门声,我以为这次也是寻常,却 发现这次不一样, 我要感谢自己不曾厌烦也不 曾绝望,才有了这次得到答案的机会。

我得到的答案有四个字:人间值得!

## 借一片银杏,同前路方向

□ 计算机学院 纪云云

秋风吹起来的时候,校园的银杏先有了动静。夏末 那片深绿还没散尽,叶子的边缘就悄悄黄了些,像被太 阳晒得久了,透出点暖来。起初只是星星点点藏在叶丛 里,得仔细看才能发现,直到有同学路过时随口说了句 "银杏黄了啊",秋意就像被点醒似的,顺着枝丫慢慢铺

没几天,黄就深了。叶尖先染透,再往叶柄处漫,最 后整片叶子都成了明晃晃的黄,像晒干的薄脆。风一 吹,满树叶子哗啦啦地响,不是春天新叶的软嫩声,也 不是夏天密荫的闷声,是秋里特有的清爽劲儿——像 手里摇着小扇子,又像谁把细铜铃挂在了枝头。穿正装 的同学匆匆走过,金黄的叶子落在他肩头又滑落,像给 奔波的脚步镀了层光。

午后总爱往银杏树下走,看着往来的身影,心里总 绕着些说不清的慌。铺了层薄黄的地面,踩上去软软 的。慢悠悠的声声脆响,倒比自习室的时钟更磨人。我 弯腰捡一片,叶脉像张细密的网,圈着太阳的温度,也 圈着我的迷茫——看着他们步履匆匆地奔赴前方,我 选的这条路,真的对吗?把叶子夹进专业书里,暖意在 指尖留了会儿,可焦虑还在,像叶隙里漏下的碎光,晃 得人没着没落。

教学楼旁的银杏到十月末, 黄得像要把整个秋天 都装下。路被叶子铺成软乎乎的"河",学生们在"河"里 走着,有人举着手机拍,想把这转瞬的美留住;有人用 叶子拼"上岸"的字,眼神亮得像有光;长椅上的人对着 电话说"我再试试",语气里满是笃定。我混在人群里, 手里攥着没看完的专业书,看着他们明确的方向,心里 的焦虑像潮水涨了又退——我的眼里只剩"不确定"三

个字。风卷着叶子擦过脸颊,凉丝丝的,却吹不散心里 的拧巴,只好跟着人流慢慢走,踩着落叶,沙沙作响,像 在给自己找个伴儿。

可银杏从不管人的慌。它的黄是慢慢来的,从叶尖 的浅金到整叶的浓橙, 得熬过早秋的凉, 躲过骤降的 温,才把最夺目的颜色亮出来。起初它也只是零星的 黄,像此刻迷茫的我,不知道哪片叶会先染透,哪根枝 会先成景。它不像枫叶急着红透,也不像菊花躲着寒 风,就那样不慌不忙地,把每片叶子都养出自己的黄。 我盯着枝头发呆了好久,忽然想起刚人秋时的绿,原来 连这么亮眼的风景,也是从"不确定"开始的。或许焦虑 本就躲不开,像银杏要经历秋凉一样,我也得带着这份 慌,先把当下的每一步踩实。

一场秋雨过后,地上的叶子又厚了一层。环卫工把 叶子归成小堆,露出的道路湿滑清冷,可走在上面的人 没停。我踩着湿软的金毯,手里的专业书被雨气浸得 温热,忽然懂了银杏的心意:它从没想过要一下子黄 透,只是每片叶都认真跟着季节走;我也不用急着找 到答案,先把当下的事做好。那些怀疑与焦虑,就像银 杏经历的风雨,不是阻碍,是让往后更灿烂的养分。无 可奈何的时候,就学着银杏那样,安安稳稳地拥抱每 一个当下,说不定某天回头看,迷茫的路上早已落满

风又起,叶子接着落。伸手接住一片,它在掌心轻 轻地颤,暖意驱走了点焦虑。这时候,秋意正浓,银杏正 黄,迷茫还在,可心里却多了份踏实——做好当下的每 一件事,就是对未来最好的回答,就像这银杏,认真过 好每个秋天,自然会有属于它的绚烂。

## 是秋兰,还是小双啊?

--《我有岁月可回首》读后有感

□ 土建学院 仲济涛

不知怎的,读完赵秋兰老师的大作后,印象最深刻 的竟是这样一句普通的话,于是不假思索拿来当了题 目。这是赵老师回故乡时老家的乡亲们常问的一句。几 乎是在读到这句话的同时, 我就瞬间穿越到了自己的 家乡——太像了! 乡亲们说话的模式太像了!

负笈异乡多年,在老家的日子很少,那些看着我们 这帮晚辈长大的乡亲们,不知不觉都耳聋眼花、步履蹒 跚了。有时在路上遇见,需要大声打招呼。老人家停住 拐杖,缓缓抬起佝偻的身子,费力地仰头,蓬乱的白发 下终于露出两只不再清澈的眼睛。眼神里先是迷惘,再 是回忆,然后那"硕牙仅存"的嘴巴颤巍巍地挤出一句: "是刚,还是亮啊?"刚是我大哥的名字。

写到这里,我都要流泪了。请相信我,全世界200 多个国家和地区,80多亿人口,你休想再在其他的任何 地方、任何人嘴中再听到这句地道的乡音。这句话是一 个孤本,这句话等同于故乡。

好,煽情就此打住! 说回赵老师的书。

提起赵老师赠书的过程,小小魔幻。记得那是夏季 的一个夜晚,都十点钟了,还差3分钟就能见到周公的 时候,一个微信消息把我拽了回来——赵老师要送我 书。当时我的第一反应是:赵老师真行!没把我当外人! 哈哈……好在是夏天,短衣短裤,和衣而眠,一骨碌爬 起来就是。在约定的E区广场跟赵老师简单聊了几句。 原来赵老师那会儿正在清华大学访学,只是抽空儿回 来几天。时间紧迫,也就顾不了那么多了。现在已读完 全书,对书中的女主有了更深的了解。此时再回顾赵老 师"深夜赠书"的情形,我已完全了然——符合赵老师 做事的风格:外柔内刚,敢爱敢恨。放在古代,想必是一 位侠女。

《我有岁月可回首》这本书,赵老师大致分了三部 分:诗歌、散文和回忆录。诗歌内容涉猎广泛,写爱情, 写风景,写故乡,写父亲,写小确幸,写三尺讲台……有 的诗我喜欢其中的句子,"你不离去/世间的奔波才有 意义 / 坚信的唯物主义 / 解答不了团聚与别离的玄 机",这是写父亲的。"琴音并非为我们而奏响/麦穗也 不会收进我们的谷仓/教师的名字从来不代表辉煌", 这是写教师的。有的诗我是整首都喜欢,比如《送给你》 《不配得到的幸福》等,既言之有物,又有诗的韵味。

散文部分则主要是写生活感想。书中《世间唯有你 好》一文里,赵老师提到有天晚上独自出来散步,因为 二宝由爸爸照看一会儿,老大基本独立了,"难得的独 处时间,感觉幸福得要笑出声来"。读到此句时,我几乎 都要替赵老师幸福得笑出声来了,哈哈……同为二宝 家庭,那种"连轴转的日子里到外面喘口凉风都倍感舒 畅"的心情我深深懂得。《不愿分享的时光》一文里,赵 老师末尾说:"中秋是大家的,也是我的,祝我生日快 乐!"读到这句的时候,我正和大宝在科大的图书馆看 书,而那一天,正好是中秋节!真是巧她妈给巧儿开 —巧到家了。于是果断给赵老师发了一个生日祝 福,果然是!《在人生的缺憾中寻找爱的真谛》里,赵老 师有一句,"如果异乡接纳你是因为你的优秀,那么故 乡接纳你只是因为你生自这片土地",像受了委屈后得 到母亲的温言抚慰,我几乎哽咽。正如赵老师所说:"故 乡,是一个宝藏,藏着生命最初的岁月,对他人无益,对 本人无价。"《我们是怎样的中年人》一篇里有这么一 句,"这一路走来,我们的心灵花园逐渐有了层次,有了 各种各样的花朵,也有很多美不胜收的小角落,我们也 有不同的侧面展示多彩的人生",这段话赵老师像在单 纯抒情,但我却很喜欢,尤其那句"我们的心灵花园逐 渐有了层次"。作为刚刚步入不惑之年的自己,已真切 感受到心境的变化和感情的层次。孔夫子说三十而立, 四十不惑。圣人就是圣人,拿捏如此准确!

最喜欢、最惊心、也最满足自己八卦心理的是第三 部分:回忆录。在书的扉页上,赵老师的赠言是:"眼睛 看不到的地方,文字可以到达"。用这句话来形容我对 回忆录部分的读后感受再恰当不过了。是的,到达了, 全都到达了。

回忆录主要讲述了赵老师从小学到大学,到工作, 再到结婚的点点滴滴。有求学的艰辛,恩师的教诲,友 情的纯真,爱情的甜蜜,工作中的成长……作者在文中 有笑有泪,读者也跟着有笑有泪。那个直接对着水龙头 喝水又屡教不改的小秋兰让我笑到缺氧;瘦弱的小双 缩在角落里、退学不念的场景让我黯然神伤;初中复读 那年突然回头的"浪子"让我敬佩不已;和来自四川的 那个他风雨同舟的深情让我心怀激荡。读到赵老师因 煤气中毒眼神涣散时,我手心直冒冷汗;读到母亲忍痛 卖掉赵老师的长辫维生时,我又倍感心酸;读到"当所 有的人都说你好,不要忘了那段丑小鸭的日子",我觉 得赵老师真是人间清醒;让我着实吃惊的,是数学系毕 业的赵老师竟参加过中文系的考研!

回忆录中最让我念念不忘的是赵老师破庙复读的 那段经历,读完之后差点走不出来。那一年,赵老师姐妹 五个的境况是这样的:一贫如洗的家里,大女儿(赵老 师)在复读,二女儿面临小升初,三女儿不满周岁就被抱 到姥姥家喂养,四女儿刚出生三天就不知道被抱到了何 处,小五将在半年后出生。一晃二十多年,我又读到了赵 老师 2020 年的文字:老大博士毕业、儿女双全,老二工 作标兵、儿女双全,老三中国海洋大学博士在读,老四 大学毕业结婚即将有二宝, 小五中国科学院研究生在 读、准妈妈。即便现在只是在敲读后感,我的泪水也夺 眶而出。人家赵氏姐妹苦尽甘来,我这个外人意也"咸 吃萝卜淡操心"地跟着喜极而泣。关于老二到老五成长 至今的境况,赵老师"车轱辘话"般在文中不止一次地 提及,一个妹妹一个妹妹地挨着念叨,如数家珍

长姐如母,在父亲过世后,作为老大的赵老师一肩 挑起母亲,一肩挑起4个妹妹。筚路蓝缕,以启山林。能 有今天的造化,除去妹妹们懂事上进外,老大姐不知道 要付出多少! 写到这里,向胸藏锦绣、坚忍不拔的赵老 师致以最崇高的敬意。

末了,说个小插曲。读完赵老师的回忆录后,心情 久久不能平静,于是想去翻一下赵老师的朋友圈。自从 有了二宝以后,每天忙到起飞,于是关闭了微信朋友圈 入口,一眨眼都三四年了,时光啊时光。在赵老师的视 频号里,翻到一个让我喜出望外的视频。视频里,赵老 师和一个美丽的姐姐在跟着伴奏唱《我只在乎你》。那 位姐姐挽着赵老师的胳膊,很亲密的样子。两人一边跟 唱,一边随着音乐轻轻地摇晃着。后知后觉的我应该早 就意识到,除去家人,怎会有这样的和谐!果然,评论区 有小伙伴儿问:"这是老几啊?"赵老师回复:"老二。"我 像触电般打了个激灵,这就是书中的小双,双姐姐啊!

如果没看过赵老师的作品,视频里的双姐姐,在我 眼里顶多就是一个漂亮姑娘而已,然而实际情况是,我 已经看完了赵老师的书,知道了双姐姐的经历。双姐姐 在我心里就"生了根发了芽"了。如今一不小心得睹芳 容,乖乖,双姐姐的一笑一颦,就格外地触动人心了。那 一刻,粉丝看到爱豆啥心情我就是啥心情。真诚祝福大 姐赵老师和二姐双姐姐像视频里一样,永远笑靥如花,

永远幸福! 末了,有个小疑惑想当面问问赵老师:书中那个扎 着麻花辫、绑着红纱巾的小姑娘,她后来的先生,真的

